

Занятие №2.

Запорожская сечь - колыбель черноморского казачества.

Переселение черноморского казачества на Кубань.

В 30-х гг. XVI в. на днепровском острове Тамаковка малороссийскими казакам было построено укрепление, которое дало начало Запорожской Сечи. Разрушенное татарами в 1593 г. укрепление в том же году возродилось на острове Базавлук. Сечь никогда не находилась на одном месте. Она была на острове Хортица, у Микитинского перевоза, в устье реки Подпольной. Чертомлыкская Сечь построена в устье р. Чертомлык. Все они находились за порогами, а поэтому общее название сечи - Запорожская. Сечевые укрепления представляли поселение, обнесенное валом и окопанное рвом. В центре, на площади, стояла церковь, вокруг которой располагались длинные здания, покрытые камышом, - курени. Они носили названия тех городов, откуда прибыли поселившиеся в них казаки: Переяславский, Полтавский, Корсунский, Уманский, Каневский; или назывались именами основавших их казаков: Титаровский, Васюринский, Мышастовский. В сечи было немало выходцев с Дона, проживали они в одном из наиболее ранних куреней - Донском (Динском).

На поле битвы обитатели куреня становились военным подразделением. В XVI и XVII вв. запорожцы на быстроходных судах - "чайках" - постоянно совершали морские походы против Крымского ханства и Османской империи. В 1654 г. запорожские земли отошли к России, а в мае 1709 г. Петр I ликвидировал Чертомлыкскую Сечь. Запорожцы самовольно построили новое укрепление в устье реки Каменки (Каменская Сечь), но петровские солдаты разогнали их, и сечевики укрылись на левом берегу Днепра около города Алешки (Алешкинская Сечь), на территории Крымского ханства. Вернулись в Россию они в 1734 г. и основали Новую Сечь в устье рек Базавлук и Подпольная, ниже по Днепру, в 8 верстах от бывшей Чертомлыкской (Старой) Сечи. После русско-турецкой войны 1768-1774 гг. границы России продвинулись XVIII в. на юг. Сечь перестала играть роль заслона от турецко-татарских набегов и была ликвидирована. Некоторая часть запорожцев с разрешения турецкого султана образовала Дунайскую Сечь на левом берегу Дуная, позднее - Задунайскую Сечь на правом берегу. Разгром Запорожской Сечи лишил Россию хорошо организованной военной силы. Тогда светлейший князь Г. А. Потемкин-Таврический, командовавший русскими войсками в Новороссии, поручил бывшим запорожским старшинам Сидору Белому, Захарии Чепеге, Антону Головатому возродить войско из "верных казаков". Новое войско, названное Черноморским, активно участвовало в русско-турецкой войне 1787-1791 гг., за что получило в свое распоряжение земли между Южным Бугом и Днестром. В селении Слободзея они построили еще одну сечь. Отсюда в 1792-1793 гг. атаман З. Чепега поведет черноморцев на Кубань. Из задунайцев, перешедших в 1828 г. на русскую сторону, будет образовано Азовское войско, которое после Кавказской войны будет включено в состав кубанского казачества.

В 1792 г. Черноморское казачье войско, поселившееся на левом берегу нижнего Днестра, получило от Екатерины II разрешение переселиться на Кубань. Первая партия переселенцев состояла из строевых казаков. 25 августа 1792 г. под командованием полковника Саввы Белого прибыли они в Тамань на гребных судах. В октябре 1792 г. большую партию переселенцев привел в старый Темрюк Константин Кордовский. Они шли сухопутьем через Крым, переправились через Керченский пролив. Кошевой атаман Захарий Чепега с войсковым штабом, с обозом, с тремя конными и двумя пешими пятисотенными полками, обогнув Азовское море, прибыл 23 октября 1792 г. в Ханский городок (современный Ейск). Весной следующего, 1793 г. Антон Головатый собрал всех оставшихся в Слободзее казаков и казачьи семьи и отправил их на Кубань. Этот обремененный домашним скарбом обоз был самым медленным. Более трех месяцев

понадобилось партии Лукьяна Тиховского, чтобы по раскаленным солнцем степям обогнуть Азовское море и 10 августа прибыть на войсковые земли. Другая часть переселенцев во главе с Иваном Юзбаши прибыла чуть раньше в Тамань. Они шли через Крым, Керченский пролив. Затем на Кубань прибыло еще несколько партий. Весной 1793 г. перезимовавшие в Ханском городке казаки, прибывшие на Кубань с кошевым атаманом, направились вниз по Кубани, где около урочища Карасунский Кут 12 июля 1793 г. обнаружили очень удобное место для строительства города - будущего центра всего Черноморского войска. В том же году началось строительство крепости - центра города, который получит название Екатеринодар. По примеру Запорожского войска в Екатеринодарской крепости построены были курени - казармы вокруг церкви. Пожалованная черноморцам земля стала называться Черноморией. В 1794 г. она стала заселяться куренными селениями. Каждый курень по жребию получал место, где должен возводить свое селение. При малом знакомстве с краем первоначальный выбор мест для некоторых куреней оказался неудачным. Поэтому в первые годы многие из них переводились с места на место. Лишь к 30-м гг. XIX в. окончательно определилось местонахождение каждого куренного селения. На территории Черномории возникло 38 куренных селений, получивших те же названия, которые они носили в Запорожской Сечи. И было образовано два новых куреня: Екатерининский и Березанский. Всего 40 куренных селений.





Куренное селение



Памятник
черноморцам,
высадившимся в
Тамани 25 августа
1792 г.



Таманский берег. 25 августа
1792 г.

